

Szám: 13/2019.

## JEGYZŐKÖNYV

### Készült Pilisszentlászló Község Önkormányzat Képviselő-testületének 2019. november 12-én 18.00 órai kezdettel a Községházán tartott közmeghallgatásról

**Jelen lévő képviselők:** Tóth Attila polgármester, Elsik Tamás, dr. Illés György alpolgármester, Kiss Mónika, Petkó Gábor, dr. Tóthfalusi Anna, Vanyák Imre képviselők

**Hivatalból jelen van az ülésen:** dr. Dóka Zsolt aljegyző  
Bartha Enikő irodavezető

**Tóth Attila polgármester:** 18.05 órakor megnyitja a közmeghallgatást, köszönti a jelenlévő lakosokat, a Képviselő-testület tagjait, a Szentendrei Közös Önkormányzati Hivatal munkatársait. Elmondja, hogy dr. Tóthfalusi Anna képviselő jelezte, hogy kicsit később érkezik, mert Budapestről a nagy forgalom miatt nem ér ki 18 órára. Megállapítja, hogy a Képviselő-testület 6 fő jelenlétével határozatképes. Elmondja, hogy a közmeghallgatás egy különleges testületi ülés, jegyzőkönyv és hanganyag is készül róla. Amennyiben a lakosok részéről olyan kérdés merül fel, amire itt nem tud válaszolni, akkor azt később írásban fogja megtenni. Először az elmúlt öt év munkáját szeretné összefoglalni, ezt követné a következő öt évre tervezett stratégiai pontok kijelölése. Ezután, de akár közben is feltehetnek majd kérdéseket a jelenlévők. Elsőként a faluban történt beruházásokról, fejlesztésekről beszél. Elmondja, hogy öt év alatt, 70 millió forintból sikerült körülbelül 500 millió forint plusz forrást előteremteni. Legnagyobb projektjük a folyamatban lévő Egészségház építése. A bontási munkálatok lassan befejeződnek és elkezdődhet az építés. Két pályázati forrást sikerült ehhez elnyerniük. Az egyik pályázatot Pest megye írta ki, ahol 120 millió forintot nyertek, 30 millió forinthez pedig a Magyar Falu Program keretében jutottak. Ezt a kisebb összeget az épület fűtéskorszerűsítésére, valamint orvosi eszközök, bútorok beszerzésére fordíthatják. Sikeres volt a csapadékvíz elvezetésére beadott pályázatuk is. Ez közel 100 millió forintból fog megvalósulni. Sajnos az építőipari anyagárak emelkedése oly mértékű volt, hogy az elnyert összegből nem lehet a pályázatban szereplő műszaki tartalmat megvalósítani. Az önkormányzatnak kellene kiegészítenie az elnyert összeget. Erre sajnos nincs forrásuk, ezért folyamatosan azt kereste, hogy honnan lehetne még támogatást szerezni. Úgy tűnik, hogy meg fog oldódni ez a probléma. A kiviteli tervek elkészültek, a következő lépés a közbeszerzés kiírása lesz. A csapadékvíz elvezetése két részben fog megvalósulni. Az Egészségház és az iskola mögötti szakasztól a Tereza térig fogják az árkot felújítani, befedni. Ezáltal lehetőség nyílik majd a parkolásra is. A másik terület a Rózsahegyet érinti. Az Árnyas utcai, Kossuth utcai, Honvéd utcai, Vadrózsa utcai, Rózsahegy utcai, Kökény utcai, és a Galagonya utcai csapadékvizet vezetnék az Apátkúti völgybe. Harmadik nagy beruházásként a sport öltöző épületének átalakítását, felújítását említi. Pilisszentlászlóra egyre több turista érkezik. Ez azonban nem csak itt okoz fennakadást, hanem a Dunakanyar összes települése ezzel a gonddal szembesül. A sport öltözőt olyan turisztikai bázisponttá szeretnék alakítani, ahol lenne egy pici túrabolt, kulturált mosdó, a szabadban pedig lehetőség lenne piknikezésre, pihenésre. Kialakítanának egy látogatóközpont, ahol bemutatnák, hogy hová és milyen túraútvonalon

érdemes elindulni. Ezt a pályázatot Pilisborosjenővel közös konzorciumban nyerték el. Pilisszentlászló 120 millió forintot kapott, Pilisborosjenő pedig 30 millió forintot. Ez a beruházás várhatóan 2020. őszén fog elkezdődni. Véleménye szerint a felsorolt három projekt igen jelentős a falu életében. Megemlíti még pár elnyert pályázatot. Egyik, a Belügyminisztériumhoz beadott, a Petőfi utca aszfalt burkolatának cseréjéről szól. A saját költségvetésük terhére azt tervezik, hogy a templomtól a Béke utcáig tartó szakaszt is felújítják, mert így lenne komplett a Petőfi utca aszfaltozása. Útfejlesztési elképzelés még, hogy vis maior terhére a Tölgyfa utcát és a Hravina utcát is leaszfaltoznák.

**Megérkezik dr. Tóthfalusi Anna képviselő. Jelenlévő képviselők száma 7 fő.**

Fontosnak tartja megemlíteni, hogy a buszmegálló átépítésére elkészültek a tervek. Sikerként éli meg, hogy az Egészségház bontásából származó köveket, faanyagot, cserepet fel tudják használni az új buszmegálló építéséhez. Költségek még így is lesznek, de bizakodik abban, hogy minél előbb elkészülhet az új buszmegálló. Kitér még arra, hogy tervezik a kis pálya melletti játszótér felújítását. Szeretnék, ha a 0-14 év közötti gyerekek tudnák majd használni. Már keresik azt a tervezőt, aki jogosult játszóteret tervezni. Meg kell nézni, hogy mindez mekkora költséget jelent. Szerettek volna erre is pályázni, de sajnos ilyen kiírás az előző ciklusban nem volt. Reméli, hogy a Magyar Falu Program keretén belül lesz lehetőség majd játszótér fejlesztésre pályázni. Ígéri, ha másképp nem megy, akkor saját forrásból kezdik el a fejlesztést. Az is előfordulhat, hogy több lépcsőbe tudják majd elkezdni a kivitelezést. Megemlíti még, hogy a Magyar Falu Program keretén belül 5 millió forint értékben felújításra kerülnek az óvodaudvaron lévő játszóeszközök. Ebből az összegből vásárolnak egy fészek hintát, egy mérleg hintát, egy két tornyú várat és egy sima hintát. Az önkormányzat azt tervezi, hogy hozzájárul a teljes udvar rendbetételéhez. Az eddig elhangzottakhoz várja a jelenlévők kérdéseit, észrevételeit. Jelzi, hogy később beszélni szeretne még a közösség társadalmi felelősségvállalásáról, a rendeletek betartásáról, betartatásáról, valamint a fenntartás, üzemeltetés kérdéseiről.

**dr. Kovács Enikő lakos:** kérdezi, hogy milyen lehetőség van arra, hogy megszűnjön a faluban a füstölés? Nagyon örül annak, hogy felújítják a játszóteret, és az óvoda udvarán új játékok lesznek, de a gyerekek minden hétfőn fulladoznak a füsttől. Törvény szerint nem lehet zöld hulladékot égetni, kivéve, ha az önkormányzat erre engedélyt ad. Megemlíti, hogy Pilisszántón egyáltalán nem engednek égetni. Megoldható lenne, hogy ne legyen égetés a faluban?

**Soláry Józsefné lakos:** egyetért az előtte szólóval. Valóban megfulladnak a füsttől, mert sokakat nem érdekel, hogy nedves levelet égetnek. Sajnos az emberek nem tartják be a hétfői napot, sok esetben más napokon is füstölnek. Megemlíti még, hogy nagyon sok vaddisznó turrással találkozik a falu területén. Beszél a Kis rigó étterem mellett lakó hölgygel, akinek két kicsi gyereke van, és elmondta, hogy a kertjükbe bejárnak a vaddisznók. Félnek. Valamit tenni kellene. Úgy látja, hogy a környező erdőkben intenzív fakitermelés történik, ezért jönnek be a településre a vaddisznók. Megemlíti még, hogy minden második villanyoszlopon ki van égve az égő. Sokan panaszkodnak emiatt. Lehet, hogy több lakosnak kellene betelefonálnia az ELMŰ-höz, hogy történjen valami? Felhívja a figyelmet arra, hogy a háza előtt lévő árokszakas be van omolva. Előbb-utóbb be fog szakadni. Évek óta mondja, hogy meg kellene nézni. 15 éve lakik a faluban, de még nem látta, hogy bárki is lement volna abba a mély árokba, és kitakarította volna. A Dózsa György utcából minden odafolyik. Nincs megelégedve a Fő tér kinézetével. Elmondja, hogy többekkel beszélt, és mind egyetértettek abban, hogy jó lenne, ha lenne járda. Véleménye szerint a képviselőknek össze kellene fogniuk, fontos lenne, hogy az emberek ismerjék őket. Beszélgetni kellene velük arról, hogy mit akarnak. Több kell ebbe a faluba! Kiemeli még a parkolási gondot. Emlékeztet arra, hogy működik a településen egy polgárőrség. Nekik is ki kellene szállniuk az autóból, és nem csak kocsival végighajtani az



utcákon. Elcsodálkozott azon a kommunikáción, miszerint jó a kapcsolat a polgárőrség és a polgármesteri hivatal között. Ezt, amíg ő is polgárőr volt, nem tapasztalta. Amikor hétvégén nem tud a busz megállni a Fő téren, akkor jó lenne, ha a polgárőrök közül páran kiállnának oda, és nem engednék szabálytalanul parkolni a gépkocsikat. Emlékeztet arra, hogy egyszer beszéltek arról, hogy kiadnak egy olyan füzetet, amiben leírják azt, hogy az itt élőknek milyen jogaik és kötelezettségeik vannak. Erre ígéretet kapott Polgármester úrtól, de mégsem készült el. Kérdezi, hogy hol van az a poszter, amit ő készített arról, hogy milyen anomáliák történnek a faluban? Nem lehet kettős mércét alkalmazni. Ha a polgárőr kimegy, akkor mindenkivel szemben el kellene járnia.

**Kocskovszki Istvánné lakos:** van körzeti megbízott.

**Soláry Józsefné lakos:** beszélt a körzeti megbízottal, aki azt mondta neki, hogy a polgárőrség nem segíti a munkáját, egyébként is rengeteg feladata van Szentendrén. Belátja, hogy nagyon sok jó dolog történt, de ő elég kritikusan látja a dolgokat.

**dr. Tóthfalusi Anna képviselő:** szerinte jó, ha valaki egy ilyen fórumon elmondja az észrevételeit, kritikáit. A kommunikációról, elérhetőségről, a falu felé való nyitottságról már beszélt a képviselőkkel és Polgármester úrral.

**Soláry Józsefné lakos:** hangsúlyozza, hogy nagyon szereti ezt a falut. Ha bármi van, ő szívesen megy segíteni.

**Tóth Attila polgármester:** elmondja, hogy Soláry Józsefnével már többször beszélt ezekről a problémákról. Újdonságot nem tud most sem mondani. Sajnálja, hogy az információs füzet nem készült el, és azt is, hogy az árkot nem nézette meg egy műszaki emberrel. Az információs füzet kapcsán megemlíti, hogy a társadalmi felelősségvállalás nagyon nehéz kérdés nem csak a faluban, hanem országosan is. Az önkormányzatnak a rendeletek megalkotása után azok betartatása lenne a feladata. Most úgy tűnik, hogy ebben a faluban mindent lehet. Sajnos van is benne egy kis igazság. Azt is látni kell, hogy az önkormányzat által hozott szabályokat az emberek egy része mindig próbálja megkerülni. Ilyen a tűzgyújtási tilalom be nem tartása, a kóbor kutyák helyzete stb. A kutyák miatt többször előfordult, hogy a bekerített állatok kiszabadultak, mert a kutyák tönkretették a villanypásztor. A kutyákat sok esetben a gazdáik engedik ki, mert nincs kerítés, vagy azért járhatnak szabadon, hogy ne a kertbe piszkítsanak. Véleménye szerint a társadalmi felelősségvállalás szintjét meg kellene emelni. Reményei szerint ebben segítségére lesz dr. Tóthfalusi Anna képviselő asszony is. Beszélgetésük során megállapodtak abban, hogy törekedni fognak arra, hogy az emberek figyelmét felhívják arra, hogy nem csinálhatnak meg mindent. Ehhez szükséges egyfajta edukáció, preventív megelőzés alkalmazása. Közösségi tudatformálásra és szigorításra lesz szükség. Hangsúlyozza, hogy egyedül a közterület felügyelők léphetnek fel azokkal szemben, akik nem tartják be az előírásokat. Szentendrén most új önkormányzat van, ezért várható, hogy a két önkormányzat között lévő megállapodásokat felül fogják vizsgálni. Eddig minimális óraszám volt meghatározva a közterület felügyelőnek, amit Pilisszentlászlón kellett eltöltenie. Ezt szeretné megnövelni, mivel bővített létszámmal megalakult a Szentendrei Rendészeti Igazgatóság (röviden: SZERI). Közös hivatal lévén feladatellátásuk Pilisszentlászlóra is kiterjed. Fontos megjegyezni, hogy 0-24 órás elérhetőségük lesz. Arra számítani kell, hogy az intézkedések nem azonnaliak lesznek, de remélhetőleg ezután sűrűbben fognak megjelenni a faluban. Kiemeli, hogy a tűzgyújtás sok mindenen túlmutat. Országos szinten tényleg tilos égetni. Helyi rendelet szintjén az önkormányzatoknak joguk van ezt szabályozni. Egy évvel ezelőtt úgy döntött a Képviselő-testület, hogy a heti két alkalmat lecsökkentik heti alkalomra. Nem zárkózik el

attól, hogy tovább szigorítsák a tűzgyújtást. Szeretne workshopokat tartani, ahol elmagyaroznák az embereknek, hogy miért nem jó az égetés. Ebben nagy segítségére lesz dr. Tóthfalusi Anna képviselő. Tudatosítani kell az itt élőkben, hogy havi egy alkalommal elszállításra kerül a zöldhulladék a faluból, csak meg kell vásárolni hozzá a megfelelő zsákot. Az önkormányzat egyedül nem tud eredményt elérni. Szükség van arra, hogy minél több ember álljon az égetés megszüntetésére irányuló kezdeményezés mögé. Ez egy hosszan tartó folyamat lesz, aminek egyelőre nem látni a végét. Télen nem is tudnak mit csinálni, mert itt minden házban fával tüzelnek. Tudja, hogy van, aki nem csak a fát égeti el, de azzal mindenkinek tisztában kell lennie, hogy a szemét elégetése bűncselekmény! Bízunk abban, hogy az edukáció, a preventív megelőzés segíteni fog. Ígéretet tesz arra, hogy a következő időszakban erre nagyobb hangsúlyt fognak fektetni. Megemlíti, hogy a Magyar Falu Programon belül sikerült 15 millió forint értékben eszközbeszerzési pályázatot nyerniük. Vásárolni fognak egy ágdaráló gépet, traktort utánfutóval, stihl fűrész, aggregátort, fűnyíróasztalt, és egy ipari lombszívót. Most azon gondolkodnak, hogy milyen formában tudnák ezt az eszközparkot a lakosság szolgálatába állítani. Emlékeztet arra, hogy az előző években a beruházások miatt sok pénzt fektettek be az önrészekbe. Most le kell lassítani ezeket a folyamatokat, és inkább a fenntartás, üzemeltetés felé kell fordulniuk. Tervezik, hogy a falugondnok mellé felvesznek még egy embert, így a közterületek karbantartása zökkenő mentesebben valósulna meg. A költségvetésben lévő pénzt ezután inkább az üzemeltetésre, fenntartásra fogják fordítani.

**dr. Tóthfalusi Anna képviselő:** az eddig elhangzottak miatt megszólítva érzi magát. Nem érzi jónak és jogosultnak kihangsúlyozni az edukációt. Szembe kell nézni azzal, hogy a faluban van egy hagyomány, ezért sok családban fel sem merül az a kérdés, hogy az avar elégetése mivel jár. Nem érzi azt, hogy ő (még egy orvosi diplomával sem) fel lenne arra jogosítva, hogy bárkit kioktasson még egy workshop keretén belül sem. A tiltásban sem hisz. Értelmes alternatívát kell felkínálni. Jó lenne, ha több embert, akár gyerekeket is be tudnának vonni. Kialakulhatna egy közösséget összekovácsoló dolog az egészségből. Segíthetnének az idős embereknek, akiknek esetleg eddig az volt az egyetlen lehetőségük, hogy meggyújtották az avar. Meglátása szerint, ha odamennének hozzájuk, és segítenének összeszedni a leveleket, ledarálni az ágakat, akkor másképp fognak hozzáállni a dologhoz, és nem azt éreznék, hogy megtiltottak nekik valamit.

**dr. Kovács Enikő lakos:** javasolja, hogy az önkormányzat a rászorulóknak ingyen biztosítson olyan zsákot, amiben elviszik a zöld hulladékot. Úgy tapasztalja, hogy a szelektív hulladékgyűjtés elfogadott. Egyre több ház előtt látja, hogy kiteszik a szelektíven gyűjtött szemetet. Szívesen segít abban, hogy megszűnjön az égetés. Elmeséli, hogy pont aznap, amikor elvitték a zöldhulladékot, az önkormányzat előtti részen gyűjtöttak meg egy nagy kupac zöld levelet és tuja ágakat, pedig a közeli óvodában az udvaron játszottak a gyerekek.

**Bolváry Réka lakos:** szívügye, hogy ne égessenek, hanem inkább komposztáljanak, és helyben használják fel a komposztot. Röhej, hogy nejlonzacskóban elviszik a faluból a zöldhulladékot, közben mások fizetnek a komposztért. Úgy véli, hogy azzal érhetnek el eredményt, ha minél többször beszélgetnek a környezetükben élőkkel arról, hogy milyen jó dolog a komposztálás, és mennyire káros az égetés. Ehhez felajánlja az idejét, energiáját, és a falu iránti szeretetét. Szomorúan vette tudomásul, hogy a Fő téren lévő szelektív konténerggyűjtők közül már csak az üveggyűjtő maradt. Mire megszokták az emberek, hogy boltba menet kidobhatják például a műanyag flakont, addigra nem volt hová tenni. Nem gondolja, hogy az otthoni, nejlonzacskóba való gyűjtés megoldás lenne. Vannak olyan országok, ahol már nincs, nem lehet nejlonzacskót használni. E felé megy a világ, és muszáj nekik is erre felé haladni.



**Tóth Mária lakos:** elmondja, hogy tavaly költöztek a faluba. A játszótér miatt jött el a közmeghallgatásra. Örömmel hallotta, hogy vannak tervek ezzel kapcsolatban. Jelzi, hogy többen összeállnának azért, hogy a játszótérre rendbe tegyék. Kérdezi, hogy ezért kivel kell felvennie a kapcsolatot? Örömmel hallotta, hogy egy biztonságos játszótér tervezésébe kezdett az önkormányzat. Szeretné tudni, hogy a tervek nyilvánosak lesznek-e, mert akkor a lakosok is tisztában lesznek azzal, hogy ez mekkora költséget fog jelenteni. Bízunk abban, hogy nem kell éveket várni a megvalósulásig.

**Hicsák János lakos:** a hiányzó közvilágítással kapcsolatban elmondja, hogy mivel az önkormányzat átalányt fizet az ELMŰ-nek, így a nem működő izzók a cégnek tiszta bevételt jelentenek. Csak az önkormányzat tud ebben lépni, a személyes bejelentések nem lesznek hatékonyak. Felhívja a figyelmet arra, hogy a falusias környezet a hétvégeken szinte városiasá válik a sok turista miatt. Javasolja, hogy a turisztikai centrum kialakítása előtt a parkolás kérdését oldják meg. Úgy kellene a parkolót kiépíteni, hogy a természetjárók a falu másik végétől tudják majd megközelíteni azt az épületet. Fontosnak tartja, hogy a beruházás megkezdése előtt tisztázzák a fenntartás költségeit is.

**Tóth Attila polgármester:** támogatja a civil csoportok szerveződését, mert általuk szebbé és jobbá tehető a falu. A napokban számolták össze, hogy körülbelül 60 ember segít önzetlenül a faluban. Bízunk abban, hogy a következő öt évben ez a szám megduplázódik. Reméli, hogy lesznek olyan csoportok, akik különböző területeket fognak felvállalni. Az önkormányzatnak sokszor meg van kötve a keze, és néha már se energiájuk, se lehetőségük nincs a legegyszerűbb dolgok megoldásához. Ezért is lenne jó, ha minél több civil megmozdulás szerveződne. A játszótér helyzetére kitérve elmondja, hogy az tényleg nagyon rossz állapotban van. Az új játszótérre 1-2 évet biztos várni kell. Példaértékűnek tekinti a posta előtti járda és út rendbetételét, melyhez az önkormányzat biztosította az anyagot, az emberek pedig a munkájukat adták hozzá.

Nagyon sok olyan szakember él a faluban, akiket érdemes megkeresni. Egy olyan emberről konkrétan tud, aki játszótér kivitelezéssel foglalkozik. Ha megalakul az a csoport, akik a játszótérrel foglalkoznának, akkor kéri, hogy keressék meg őt, és szívesen segíti, irányítja a folyamatot. Jó lenne, ha most legalább egy állagmegóvást el tudnának végezni, hogy ne legyen baleset. Ha tudnak olyanról, aki játszótér tervezésben jártas, kéri, adják meg neki az elérhetőségét. Szeretne minél több ajánlatot bekérni, hogy a lakosság bevonásával a legoptimálisabbat tudják kiválasztani.

**dr. Tóthfalusi Anna képviselő:** sír a lelke amiatt, hogy a Pilisi parkerdő területén rikító színű műanyag játszótérrel alakítanak ki. A gyerekeknek a természetes környezet sokkal egészségesebb, és jobban segíti a fejlődésüket. Támogatná, hogy ilyen anyagokból készüljön majd a játszótér.

**Tóth Attila polgármester:** az önkormányzat olyat szeretne, ami a falunak jó, ami minél több embernek jó. Hicsák úr felvetésére elmondja, hogy a parkolók kialakítása a falu élhetősége miatt az egyik legfontosabb feladatuk. Az, hogy hétvégén ennyi ember jön a településre, az annak köszönhető, hogy csodálatos helyen élnek. Az állam a Dunakanyarba most irdatlan sok pénzt ad. Az emberek Budapestről az agglomerációba menekülnek. Nagy gond, hogy nincs a falunak olyan egybefüggő területe, ahol parkoltatni tudnák az ide érkezőket. Pár éve az önkormányzat próbált a falun kívül területet vásárolni, cserélni. Ezt a folyamatot meg kell gyorsítani. Hangsúlyozza, hogy nem a turisztikai centrum kérdése merült fel először, hanem a parkolóé. Szerencsés egybeesés, hogy ezek viszonylag közel lennének egymáshoz. Tervek szerint nem a településen keresztül lehet majd megközelíteni ezeket, hanem a hátsó erdészeti

úton. Ennek a két koncepciónak a finanszírozása a Pilisi Parkerdő Zrt. feladata lesz, ezért ki kell várni azt az időt, amíg a cég a szükséges forrást rendelkezésükre bocsátja. Információi szerint, január-február környékén fog elindulni a parkoló tervezési folyamata. A kivitelezés várható idejét nem lehet tudni. Lesz még egy parkolóhely fejlesztés a Kis rigó étteremnél is. A parkolóhely kialakítása összefügg a turisztikai centrum megépítésével. Az az elv vezérelte őket, ha már oda terelik az embereket, akkor nyújtsanak nekik valamilyen alap szintű szolgáltatást (le tudjanak ülni, el tudjanak menni mosdóba, tájékozódhassanak a túraútvonalakról stb). Hangsúlyozza, hogy nem az önkormányzat hívja ide a turistákat. Fontosnak tartja megjegyezni, hogy az önkormányzat nem tervez újabb területeket belterületbe vonni. Az építési szabályokat is szigorítani szeretnék, ezzel is elősegíthetik a falusias környezet megmaradását. Számítani lehet azonban arra, hogy a régi házakat meg fogják venni és fel fogják azokat újítani. Ezért akár 400 fővel is növekedhet a településen élők száma. Statisztikailag kimutatható, hogy az elmúlt öt évben Pilisszentlászlón 8%-al növekedett a lakosság létszáma, ami azt jelenti, hogy közel 100 ember költözött ide. Véleménye szerint a következő öt évben 10-15%-al fog nőni a létszám.

**Elsik Tamás képviselő:** úgy gondolja, hogy a parkolással minél előbb kezdeni kell valamit. Vagy teljesen kitiltják az autókat, vagy más megoldást kell találniuk, de tenni kell valamit.

**Tóth Attila polgármester:** nem csak a gépkocsival érkező turistákkal van gond, hanem sokszor az itt élők is szabálytalanul parkolnak. Sokat segítené a helyzeten, ha beállnának az udvarukba.

**dr. Tóthfalusi Anna képviselő:** véleménye szerint megkérhetnék a polgárőrséget, hogy hétvégenként figyeljenek a parkolásra.

**Tóth Attila polgármester:** hangsúlyozza, hogy a polgárőrség egy civil szervezet. Tavaly 400 ezer forintos támogatást kaptak az önkormányzattól, amivel el is számoltak. Az önkormányzat a települési rendezvényekkor kéri a segítségüket. Egyetért azzal a felvetéssel, hogy beszéljék meg velük, hogy melyek azok a területek, ahol még segíthetnének. Az önkormányzat által nyújtott anyagi támogatásuk fejében a számonkérés is erőteljesebbé válhatna. Kíváncsi, hogy hogyan fognak erre reagálni, azonban nem szeretné, ha ellenségekké válnának.

**Elsik Tamás képviselő:** ha nincsenek a hasznukra, akkor nem is kell őket támogatni.

**Tóth Attila polgármester:** szerinte erről majd akkor beszéljenek, ha a polgárőrség ismét benyújtja a támogatási kérelmét.

**dr. Tóthfalusi Anna képviselő:** a parkolás kérdését összekapcsolná a személtelés kérdésével. Lelki szemével látja, hogy amikor megjelenik a településen a turista, kap egy nejlon zacskót és egy pár kesztyűt a faluban szerveződő civil csoport tagjától, és ha a túrája végén, az erdőből összeszedett szeméttel teli zacskót leadja, akkor nem kell a parkolásért fizetnie.

**Tóth Attila polgármester:** ez pont egy olyan lehetőség, amihez az kell, hogy civil csoportok alakuljanak, akik ezt a feladatot koordinálják, és elvégzik. Az biztos, hogy az önkormányzat támogatni fogja őket.

**Hicsák János lakos:** tisztázandó lenne, hogy az Elektromos Művek Zrt. miért kötelezi az újonnan építkezőket arra, hogy segéd oszlopot építsenek, mikor a HÉSZ-ben is az van, hogy földkábelrel kell megoldani az új bekötéseket. Ez elmúlt egy évben nyolc újabb villanyoszlop keletkezett a faluban.

**Tóth Attila polgármester:** visszatérve a turisztikai centrum üzemeltetésére, elmondja, hogy azt úgy kell megoldani, hogy jól járjon az önkormányzat. Amennyiben ők üzemeltetnék, akkor ahhoz meg kell teremteni a forrást. Bevételek származhat a parkolásból, a mosdók igénybevételeiből, vagy a túraboltból. Gazdaságos lehet az a megoldás is, ha az üzemeltetésre pályázatot írnak ki. Az ELMŰ-vel kapcsolatban megjegyzi, hogy Pilisszentlászlón árambekötés csak és kizárólag földkábelrel lehetséges. A segéd oszlopok addig vannak használatban, amíg az építkezés folyik, és az engedélyezési eljárás be nem fejeződik. Az oszlopok csak 1 + 1 évig állhatnak, utána le kell kötni róluk az ideiglenes villanyórát, és rá kell csatlakozniuk a földkábelre. A hiányos közvilágítást naponta bejelenti az illetékeseknek.

**Ambrus Ildikó lakos:** jelzi, hogy neki nagyon jó tapasztalata van az ELMŰ-vel, mert télen a nagy havazás közepette szóltak, hogy ki van égve az izzó, és másnap ki is cserélték.

**Somos Hanna lakos:** nagyon örül annak, hogy mennyi minden fog épülni a faluban a gyerekek érdekében. Nem kellene elfeledkezni azonban az itt élő idősekről sem. Jó lenne, ha nekik is tudnának valamilyen mozgási lehetőséget biztosítani ahhoz, hogy az egészségük jobbá válhasson. A sportpálya mellett telepítettek pár sporteszközt, de azokat az idősek nem tudják használni. Polgármester úrnak küldött fényképeket arról, hogy máshol milyen eszközök segítségével tudnak az idősebbek edzeni. Érdeklődik, hogy tervezik-e ilyen eszközök beszerzését?

**Tóth Attila polgármester:** válaszában kitér az integrált közösségi tér fogalmára. Az elmúlt öt évben sokat változott a közösségi élet a településen. Szükség lenne egy olyan térre, ahol leülhetnének az emberek beszélgetni és ahol egy klubhelyiséget is ki tudnának alakítani. Pályáztak arra, hogy azt a területet, amiben most vannak, és a mellette lévő könyvtárat át tudják alakítani egy olyan integrált közösségi térére, ahová legalább 80 ember befér. Ennek a pályázatnak az eredményére még várni kell. A sportpályánál kialakított „felnőtt játszótér” kicsit megosztja az itt élőket, de így is egy gyülekezési ponttá tudott válni. Megemlíti, hogy működik Szentendrén egy Egészségfejlesztési Iroda (röviden EFI), melybe az önkormányzat is partner. Érdemes felkeresni a honlapjukat, mert nagyon sok ingyenes szűrővizsgálatot, kirándulást stb.-t szerveznek, melyre érdemes elmenni. Rajtuk keresztül szeretne hasonló sporteszközöket beszerezni, mint amik Szentendrén, a Postás strandon vannak. Azokat az idősebb korosztály is tudná használni.

**Somos Hanna lakos:** Soláry Józsefné megállapításához csatlakozik, miszerint nem nagyon ismeri a falu lakossága a vezetőséget. Az épület elején van egy hirdetőtábla, de azon sem talált semmi információt arról, hogy végül is kiket választott meg a falu képviselőnek. Régen volt 2-3 hely, ahová ezeket a hirdetményeket ki lehetett tenni. Most úgy vannak összenyomorítva, hogy eltakarják egymást. Véleménye szerint jó lenne, ha egy kicsit színesebbé, figyelemfelkeltőbbé tennék azt az egy hirdetőtáblát, amit használnak.

**Soláry Józsefné lakos:** felhívja a figyelmet arra, hogy a csatornázás hiánya miatt egyre nagyobb monopolhelyzetbe kerülnek a szennyvízszippantó vállalkozók. Lassan 30 ezer forintért jönnek ki a faluba, ami azt eredményezi, hogy egyre többen az utcára engedik ki a szennyvizüket. A XXI. században a legnagyobb szükség arra lenne, hogy megoldódjon a csatorna kérdés. Másik észrevétele a lakossági fórumokkal kapcsolatban, hogy sikeresebb lenne, ha utcafórumokat tartanának, ahogy Szentendrén is. Sokkal könnyebb összeszedni egy két utca emberét, mint egy egész faluét. Javasolja, hogy a képviselők vállaljanak fel 2-3 utcát, így érezhetnék az emberek problémáit. A mai közmeghallgatáson is csak 12-en vannak, a faluban pedig legalább 1200 ember él. Szégyen.



**Bolváry Réka lakos:** szeretné, ha egy kicsit konstruktívabbak lennének, mert falun az ember mindent meg tud oldani. Tényleg olyan ördögöség égőt cserélni a közvilágítási lámpákban? Felajánlja az alumínium létráját.

**Dombai Gáborné lakos:** a közvilágításhoz nem nyúlhatnak.

**Bolváry Réka lakos:** az önkormányzat megigényli az égőket, létra és villanszerelő van a faluban. Nehogy már valamilyen extra végzettség kelljen ehhez. Ha mégis, akkor menjen el egy itteni villanszerelő egy ilyen tanfolyamra, végezze el, és akkor falun belül megoldhatóvá válna ez a probléma.

**Tóth Attila polgármester:** ezt a feladatot az ELMŰ-re kell bízni.

**Bolváry Réka lakos:** szerinte ez egy zseniális ötlet, ami még nem jutott eszébe senkinek. Egy falu úgy működik, mint egy család. Mindenki beleteszi azt, amilye van.

**Tóth Attila polgármester:** ne felejtsek el, hogy egy közmű szolgáltatóról van szó, akinek vannak kötelezettségei, például az, hogy gondoskodjon arról, hogy minden izzó égjen. Szereti az úttörő gondolatokat, de ez túlmutat az önkormányzaton. A kommunikáció hiányára vonatkozó felvetésre elmondja, hogy a foglalkozásából eredően (nyomdaiparral foglalkozik), ehhez egy kicsit ért, de azt tapasztalta, hogy azt sosem lehet jól csinálni. Az elmúlt időben a kommunikációjukban voltak jó és rossz elemek, most az egész szeretné újra felépíteni. Ebben reményei szerint segítségére lesz dr. Tóthfalusi Anna képviselő asszony. Szeretne új hirdetőtáblát kitenni, és átbeszéli képviselőtársaival az utca fórumok megtartásának lehetőségét is. Fontos azonban tisztázni, hogy képviselő társai és ő maga is ismerik a faluban élők problémáit, még ha nem is beszélnek arról konkrétan, hogy X, Y-nak mi a gondja. Nem mehetnek bele abba, hogy a személyek problémáit, vagy akár egy utca problémáit egyenként oldják meg, nekik az a feladatuk, hogy közösségben gondolkodjanak. Így kell meghozni a döntéseiket is. Hangsúlyozza, hogy több éve tart fogadóórát, de az elmúlt egy évben senki nem élt ezzel a lehetőséggel. Az ajtóra kiírták a telefonszámát, és mindenkinek felveszi a telefonját, vagy visszahívja azt, akivel nem tudott beszélni. A képviselőket is ugyan így meg lehet találni. Elgondolkozhatnak azon, hogy a képviselőknak is legyen fogadóórájuk. Meg kell nézni, hogy fél év múlva hova fognak eljutni. Gyanítja, hogy ugyan oda, ahová ő eljutott öt év után. Nem jönnek az emberek. Véleménye szerint erre a korra az a jellemző, hogy mindenki az egyéni érdekeit tartja szem előtt, és nem a közösség érdekeit. Sajnos nem jönnek el az emberek a közmeghallgatásokra sem.

**dr. Tóthfalusi Anna képviselő:** mert nem hisznek abban, hogy van értelme.

**Tóth Attila polgármester:** elképzelhető, hogy tényleg ezért nem, pedig szerinte lenne értelme. A csatorna kérdésére áttérve, elmondja, hogy a választási szórólapján leírt róla mindent. A szennyvíz szippantással kapcsolatban véleménye szerint is monopolhelyzet kezd kialakulni. Képviselőkkel beszélt is erről, és reményei szerint sikerül valamilyen megoldást találni arra, hogy ezt a helyzetet „barátságosabbá” tegyék. Ez azonban teljesen független a csatornától, vagy attól, hogy a közterületre engedik ki a szennyvizet. Tilos kiengedni még a tisztított vizet is! Sajnos nem lehet megoldani azt, hogy házaknál legyen házi szennyvíztisztító, vagy a falunak legyen helyi szennyvíztisztítója. Egy megoldás van, Szentendrére levinni. Az állam is tisztában van azzal, hogy szükség van a csatornára, de egyelőre nem tudnak rá forrást biztosítani. Havonta beszél az illetékesekkel, de amíg az állam nem találja meg a szükséges pénzforrást,



addig nincs mit tenni. Nem lehetne probléma a szennyvíz kérdés Pilisszentlászlón, mert tilos kiengedni. A gond az, hogy ezt nem mindenki tartja be.

**Bárcki Attila lakos:** egyértelmű, hogy a csatorna kérdésében meg van kötve az önkormányzat keze. Pilisszentlászló értéke az, hogy hol található, ezért minden itt élőnek és ide látogatónak figyelnie kellene arra, hogy ezt megóvja. Tudomása szerint Pilisszántón megtiltották az avar égetését. Megérti azt, hogy a szokásnak még nagy hatalma van. Régebben valaki azt mondta neki a lovas pályánál, hogy mindenki ide hordta a szemetet, sőt még azt is megkapta, hogy ő azért nem tudja ezt, mert későn született. Fontos, hogy a rossz szokást úgy lehet megváltoztatni, ha alternatívát kínálnak. Van zöldhulladék elszállítás, komposztálási lehetőség, csak az információt, kommunikációt kell erősebbé tenni. Határozott fellépés kell. A sorrend fontosságára is figyelmeztet. Először legyen alternatíva, kínáljanak lehetőséget, azt azonban nem tudja elfogadni, hogy „így szoktuk”. Aki ide jön, és szeretné a környéket bebarangolni, akkor vállalja azt, hogy a parkolásnál bizonyos korlátozások vannak. Le kell tenni az autót, és 500 métert gyalogolni kell. Ausztriában ez nem kérdés. Az első dolog, hogy megvédjék ezt a természeti kincset és az itt élőket. Az avar égetésre visszatérve hangsúlyozza, hogy vannak alternatívák, és aki ezeket nem ismeri, azoknak el kell magyarázni. Nem lehet pénztárca függő. Egy bizonyos vonal átlépése után nulla toleranciára van szükség, mert meg kell védeni az itt élőket. A szemetelésre ugyan ez vonatkozik. Megemlíti a Sinka Attila által szervezett Kossuth utcai szemétszedést. A frissen ideköltözöttek összefogása példa értékű volt, amit érdemes lenne máskor is kihasználni. Ha valakire csak az hat, hogy megbüntetik több százezer forintba, akkor azt kell tenni azért, hogy legközelebb ne vigye ki a szemetét. Ismételten felhívja a figyelmet a kommunikáció fontosságára.

**Bolváry Réka lakos:** 16 éve lakik a faluban, és lát fejlődést. Azonban vannak olyan kérdések, amiket 16 éve nem tudnak megoldani. Az eddig hallottak alapján úgy véli, hogy muszáj lesz egy sorrendet felállítani. Attól, hogy egy pályázatot megnyert a falu, nem biztos, hogy azzal élni is kell. Olyan elképesztően sok feladata van az önkormányzatnak, ami az itt lakóknak fontos, hogy azokat kellene előbb megoldani. Nem érdekli a turisták gondolja. Hollókőre sem mehetnek be autóval. Sok rosszat hoznak ide (például szemetet) és mi a hozománya az egésznek? A turisztikai centrumot, ha felépítik, akkor ki fogja üzemeltetni? Esetleg lesz egy család, aki ezt elvállalja, aki ezen keres, és közben az egész falu szív. Ismételten elmondja, hogy nagyon fontosnak tartja a sorrendet, amit természetesen a Képviselő-testületnek kell majd meghatározni.

**Tóth Attila polgármester:** egyetért Bárcki Attilával abban, hogy van egy pont, ahol már a jog erejével kell fellépni. Ezért is említette korábban, hogy szeretné, ha a közterület felügyelők többet lennének Pilisszentlászlón. Ismét elmondja, hogy a turistákat nem ők hívják ide, maguktól jönnek. Nekik az a feladatuk, hogy reagáljanak erre. Az elmúlt öt évet arra szánták, hogy a meglévő infrastruktúrát próbálják meg olyan alapszintre felhozni, ami fenntartható. A sportöltöző nagyon rossz állapotban van, muszáj lesz pénzt költeni rá, de dönthetnek úgy is, hogy lebontják. A kihasználatlanság, az állagromlás nem lehet szempont, amit a testület az elmúlt időszakban a zászlójára is tűzött. A következő öt évben vissza kell venni ezen, már nem kifele, hanem elkezdenek befele fordulni, és elkezdenek azon gondolkodni, hogy az itt élő embereknek hogyan tudják jobbá tenni az életüket. Ehhez azonban mindenképpen szükség van az infrastruktúrára. Le kell tudni parkolni, kell egy olyan hely, ahová a turista kidobhatja a szemetét, leülhet stb. Emlékeztet arra, hogy az előző Képviselő-testület döntött arról, hogy legyen házhoz menő szelektív hulladék elszállítás. Nem véletlenül szüntették meg a Fő téren lévő szelektív gyűjtő konténereket. Petkó Gábor képviselő társa minden nap takarította a környékét. A megmaradt üveg konténernél is van még szemet, de lényegesen kevesebb, mint

amikor a többi konténer is ott volt. A házhoz menő szelektív hulladék elszállításának megszervezése egy folyamat kezdete, egy lehetőség, ami véleménye szerint működőképes. Idén a Szentendrei Városi Szolgáltató Nonprofit Zrt. elviszi a fenyőfát, a zöldhulladékot is, amit azt mutatja, hogy van alternatíva, mégpedig olyan, ami az elmúlt 15 évben nem volt. Mégsem jutnak előbbre. Megemlíti, hogy 1 db kóbor kutya elvitele az önkormányzatnak 100 ezer forintjába kerül. Egy hónapig nem lehet elaltatni, ezért a tartását ki kell fizetniük. Ha az összes kóbor kutyát begyűjtetné, az 3 millió forintba kerülne. A költségvetésük 100 millió forint, a kötelezően ellátandó feladatok költségeit levéve 5-10 millió forintjuk marad. Ez az az összeg, amit szabadon használhatnak fel. Ennek ismeretében kell a feladatokat rangsorolni. Minden egyes döntésüket ezért nagyon komolyan végiggondolták. Ennek a következménye az is, hogy ebben a ciklusban a lakosság irányába fognak visszafordulni. Próbálnak olyan pályázatokat behozni, amik egy-egy ügyet karolnak fel, és szeretnének külső cégeket is megszólítani.

**Bárczi Attila lakos:** látja, hogy az önkormányzat törekszik az alternatívák kialakítására, de ha valaki mégsem él azzal, hogy elviszik a zöld hulladékot, hanem inkább éget, akkor csak az lehet a megoldás, hogy megtiltják az égetést. Erre lehetőségük van. Felajánlja, ha szól neki egy idős ember, hogy ő csak elégetni tudja a zöldhulladékát, akkor elmegy hozzá és segít abban, hogy elvigyék. Ha beüti Pilisszentlászló nevét az interneten, harmadikra az jön fel, hogy itt harapni lehet a levegőt. Sokszor csak a füstöt lehet harapni. Azt nehéz ellenőrizni, hogy ki mivel tüzel, de azt meghatározhatják, hogy nem lehet avart égetni. Szerinte nincs olyan ember, aki azt mondaná, hogy de kár, hogy nem lehet égetni.

**Tóth Attila polgármester:** érti a feladatot, aminek a megoldása döntés kérdése. Az utána felmerülő kérdésekről kell inkább beszélgetni, azt kell megfejtetni. Az önkormányzat bizonyos keretek között mozog. Vannak civilek, akik ha ehhez a kérdéshez úgy állnak hozzá, ahogy Bárczi Attila is, hogy elmennek az idősekhez, és összegyűjtik helyettük az elszállításra, vagy komposztálásra váró zöldhulladékot, akkor az már sokat fog jelenteni. Mindenki érezze felelősnek magát azért, hogy füstmentes legyen a település. Az önkormányzat meghozhatja ezt a döntést, de nem szeretne olyan csapdába kerülni, hogy 128-an borítják rá az ajtót 1-2 ember miatt, akik a teljes égetés tiltását akarják elérni. Az arányokra vigyázni kell.

**Somosi Hanna lakos:** fontosnak tartja, hogy tudjanak majd az emberek arról, ha megalakul egy-egy civil csoport.

**Bolváry Réka lakos:** szeretne belekerülni abba a csoportba, akik például a falunapon segítkeznek. Nem ér el a lakosokhoz az az információ, hogy mikor van szükség az emberek segítségére. Ezért kellene a kommunikációra nagyobb hangsúlyt fektetni. A szelektív környékének takarítását is meg lehetne úgy szervezni, hogy kiraknak egy naptárat a község házra, és abba minden héten beírják, hogy mely utcában lakók vállalják a terület takarítását. A kisebb közösség jobban szerveződik, mint a falu.

**Dombai Gáborné lakos:** szerinte ehhez nem naptár kell, hanem két szem és két kéz.

**Petkó Gábor képviselő:** úgy véli, az a legnagyobb baj, hogy ilyenről kell beszélgetniük. Nem érti, miért dobják a konténer mellé a szemetet és miért nem bele?

**Bolváry Réka lakos:** elmeséli legkedvesebb Pilisszentlászlói történetét: 16 éve, amikor ide költözött, a fiát reggelente elkísérte az iskolába. Hazafelé menet összeszedte a földön lévő szemetet egy nejlon zacskóba. Ezt minden nap megcsinálta. Egyik reggel egy néni támaszkodott a kerítésnek, és megkérdezte tőle, hogy mit csinál? Azt válaszolta, hogy szemetet szed. Jött a



következő kérdés, miért szedi? Azért mert bántja a szemét. Miért, a polgármester fizet ezért magának? Ez egy 16 évvel ezelőtti történet, de szerencsére már annyira nem szemetes a falu.

**Soláry Józsefné lakos:** kérdezi, hogy a patakmeder tisztítása tovább fog folytatódni?

**Tóth Attila polgármester:** egyelőre nem, mert csak arra a szakaszra volt pénzük.

**dr. Tóthfalusi Anna képviselő:** azért tervben van.



**Somos Hanna lakos:** köszöni, hogy a postánál rendbe tették a területet, így a kocsiból kiszállva már nem sülyed bele a sárba.

**dr. Tóthfalusi Anna képviselő:** biztatásként elmondja kedvenc idézetét. „Gyógyító csupán az, ha az egész közösség, az egyes ember lelkének tükrében képződik. Az egyes ember lelkének ereje, hat a közösségben.”

**Petkó Gábor képviselő:** megemlíti, hogy a 120 millió forintos pályázatból megújuló sportöltöző nem csak a turisták érdekeit fogja szolgálni. A falubeliek is tudják majd használni. Lesz egy épületük, amire azt mondják, hogy turistaközpont. Azt is mondhatták volna, hogy sportöltöző, és akkor marad úgy, ahogy most van, és pár év alatt szétesik. Ezt a pénzt most kapták, és fel fogják használni az épület felújítására úgy, hogy azt az itt élők is használni tudják. Közösségi teret fognak kialakítani a tetőtérben, megmarad az alsó részben lévő nagyterem, amit felújítás után lehet bulikra, egyéb rendezvényekre használni. Összességében marad a régi funkció, csak ezek mellett még mást is el fog látni.

**Tóth Attila polgármester:** Több kérdés észrevétel nem lévén, megköszöni a közmeghallgatáson való részvételt, és 20.20 perckor bezárja azt.

k.m.f.

  
Tóth Attila  
polgármester  


  
dr. Dóka Zsolt  
aljegyző  